

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/kursovaya-rabota/90227>

Тип работы: Курсовая работа

Предмет: Экономическая теория

СОДЕРЖАНИЕ

Введение 3

Глава 1 Теоретический анализ теории циклов Н. Д. Кондратьева 4

1.1 Сущность и характеристика больших циклов конъюнктуры 4

1.2 Причины возникновения длинных волн по Н. Д. Кондратьеву. Теории длинных волн в современной интерпретации 8

Глава 2 Анализ экономических показателей: актуальность циклов Н. Д. Кондратьева 13

2.1 Анализ динамики ВВП в мире: генерация циклов Н. Д. Кондратьева (1960-2013) 13

2.2 Специфика циклов Н. Д. Кондратьева и анализ ВВП за период 2013-2019 20

Глава 3 Сравнительный анализ взглядов современных экономистов на актуальность теории Н. Д. Кондратьева 23

Заключение 26

Список используемой литературы 29

Автор говорит о том, что данные для анализа не всегда сопоставимы, поскольку период для наблюдения ограничен только концом XVIII века. Но уже начало двадцатого века (1922 год) свидетельствует о том, что большие циклы существуют и захватывают они период около 50 лет:

1) 1789 г. - 1849 г. (с пиком в 1809 г.);

2) 1849 г. - 1896 г. (с повышательной волной до 1893 г.);

3) с 1896 г., когда мировая экономика вступает в новый период развития конъюнктур большого цикла, и до кризиса 1920 года).

4) 1973-1975 – начало нового кризиса, спад производства. Экономический рост 80-90-х гг двадцатого века начинался в условиях развития научно-технической революции, и определил начало новой волны большого цикла.

Автор говорит о том, что подъемы малых циклов периода, который наступает, не будут такими интенсивными, как в период повышательного периода развития большого цикла. Кризисы же наступающего периода – резкие. Депрессии малых циклов – длительны. Ярким аргументом этого является глубокий мировой кризис 1929-1933 гг., после которого было оживление высокой интенсивности.

Последующие исследователи кондратьевских циклов также идентифицировали следующие длинные волны и их фазы для периода после Первой мировой войны (см. Рисунок 1).

Рисунок 1 - «Посткондратьевские» длинные волны и их фазы

Кондратьев говорит о том, что большие циклы являются и нарушением, и восстановлением равновесия в экономике длительного периода. Причина больших экономических циклов - в особенностях накопления и рассеивания капитала, которого достаточно для формирования новых базовых производительных сил. Начало подъема характеризуется тем, что накопленный капитал достигает определенного уровня напряжения, и рентабельное инвестирование становится возможным для формирования базовых производительных сил и кардинального переоборудования технической сферы.

Поскольку темп хозяйственной жизни ускорился, возникают промышленно-капиталистические циклы средней длительности. Это провоцирует возникновение социальной борьбы, конкуренции на рынке и возникновение внешних конфликтов. Как следствие, накопление капитала снижает свою скорость и увеличивается темп рассеивания свободного капитала.

Темп экономического развития сбивается, замедляется. Как правило, индикатором является промышленность и сельскохозяйственная сфера. Начинается сельскохозяйственная депрессия.

Поскольку темп экономической жизни снижается, это стимулирует усиление поисков в сфере совершенствования технической сферы, а также стимулирует восстановление накопления капитала в промышленные и финансовые группы при помощи сельского хозяйства.

Это стимулирует возникновение нового большого цикла, который циклически повторяется вновь.

1.2 Причины возникновения длинных волн по Н. Д. Кондратьеву. Теории длинных волн в современной интерпретации

Н. Д. Кондратьев говорит о том, что волнообразные движения – это следствие отклонения от равновесного состояния. К такому состоянию тяготеет экономика капитализма. Кондратьев говорит о том, что имеют место быть несколько равновесных состояний и колебательных движений.

Кондратьев классифицирует три типа равновесных состояний:

1) Равновесие «первого порядка», которое возникает между обычным рыночным спросом и предложением. Отклонения от равновесия первого порядка стимулируют возникновение краткосрочных колебаний в период 3-3,5 года. Это так называемые циклы в товарных запасах.

2) Равновесие «второго порядка» достигается за счет создания производственных цен при помощи перелива капитала между отраслями. Данный капитал вкладывается в оборудование. Отклонение от равновесия второго порядка связано с циклами средней продолжительности.

3) Равновесие «третьего порядка» связано с промышленными зданиями, сооружениями инфраструктуры, с квалифицированной рабочей силой, которая обслуживает определенный способ производства. В таком случае запас капитала должен быть в равновесии с факторами, которые определяют технический способ производства, а также в балансе с отраслевой структурой производства, с занятостью и институтами общества, особенностями кредитно-денежной политики и пр. Если данное равновесие нарушается, то возникает необходимость формирования нового запаса базовых капитальных благ, которые бы способствовали развитию и складыванию нового технического способа производства.

Обновляются основные капитальные блага не плавно, а рывками. Такое обновление – база для развития больших циклов конъюнктуры. Если данное обновление основных капитальных благ происходит в период повышательной фазы длинного цикла, это стимулирует перераспределение производительных сил в социуме. Но это также требует ресурсов в форме денег и материалов. Последние будут, если капитал был накоплен в прошлой фазе, когда количество инвестирования было меньше, чем накапливаемого.

В фазе подъема, если цены постоянно растут, увеличивается уровень заработной платы, то население больше потребляет и расходует. В период же спада цены и заработная плата снижаются. Следовательно, люди начинают копить и меньше покупать. Накопление средств происходит при помощи уменьшения инвестиций в период общего спада, когда прибыль становится низкой и растет риск возникновения банкротств фирм. Кстати, такие ситуации были в экономике капиталистических стран в 80-е годы двадцатого века, когда капитал был брошен на спекулятивные биржевые операции из сферы производства. Ту же самую ситуацию можно проследить в России .

Если товарные цены снижаются, это приводит к увеличению относительной стоимости золота. Это стимулирует увеличение добычи золота. Поскольку появляется дополнительный денежный металл, это инициирует увеличение свободного ссудного капитала. Когда ссудный капитал накапливается, то появляется возможность новой кардинальной перестройки экономики. Теперь перечислим основные части внутреннего причинного механизма длинного цикла по Кондратьеву:

1) Экономика капитализма – это движение вокруг нескольких уровней равновесия (мы их рассмотрели выше). Если брать равновесие основных капитальных благ, то оно вместе с факторами экономики и общества предопределяет технический способ производства. Если нарушается равновесие основных капитальных благ, это вызывает необходимость формирования нового запаса капитала. При этом обновление основных капитальных благ происходит рывками. Решающая роль здесь принадлежит научно-техническому прогрессу.

2) Длительность длинного цикла зависит от среднего срока жизни производственных инфраструктурных сооружений. Последние – одни из базовых частей капитальных благ социума. Все войны, революции, миграции населения являются результатом изменения механизма экономики.

3) Поскольку основные блага требуется заменить, то выход из длительного спада связан с аккумуляцией ресурсов – денег и материалов. Когда аккумуляция ресурсов достигло определенного уровня, это инициирует возможность кардинальных инвестирований, которые вызывают подъем экономики.

На сегодняшний день исследование длинных волн изучается многими экономистами.

Теории длинных волн в современной интерпретации

Рассмотрим некоторые теории длинных волн современности.

1 Инновационная теория. Данная теория разработана Й. Шумпетером (экономист, Австрия). Автор говорит о том, что капитализм не характеризуется прибылью кроме чистого дохода от предпринимательства. Как правило, владельцы капитала получают не прибыль, а вознаграждение за свой труд. Некоторых предпринимателей это не устраивает. Такие предприниматели проявляют большую инициативу, они предприимчивы и смелы. Эти предприниматели, как говорит Шумпетер – первооткрыватели, которые внедряют в производство новые виды товаров, новые виды техники. Такие предприниматели открывают новые рынки и возможности. На рисунке 2 мы изобразили дополнительные преимущества от осуществления инновационных изменений в компании.

Список используемой литературы

- 1) Акаев А. А., Коротаев А. В., Фомин А. А. О причинах и возможных последствиях второй волны глобального кризиса. Глобалистика – 2011. Пути к стратегической стабильности и проблема глобального управления / Отв. ред. И. И. Абылгазиев, И. В. Ильин, с. 233–241. М.: МАКС-Пресс, 2011.
- 2) Акаев А. А., Садовничий В. А. О новой методологии долгосрочного циклического прогнозирования динамики развития мировой системы и России. Прогноз и моделирование кризисов и мировой динамики / Ред. А. А. Акаев, А. В. Коротаев, Г. Г. Малинецкий, М.: ЛКИ, 2018. с. 5–69.
- 3) Бондаренко В. М. Россия и мир: переход к новой парадигме развития неизбежен//МИР (Модернизация. Инновации. Развитие) 2019, 2. С.10–19.
- 4) Гринин Л. Е., Коротаев А. В., Малков С. Ю. Среднесрочные экономические циклы: история, анализ, моделирование. Кондратьевские волны: циклическая динамика в прошлом и настоящем: ежегодник / Отв. ред. Л. Е. Гринин, А. В. Коротаев, с. 14–88. Волгоград: Учитель. 2016.
- 5) Гринин Л.Е., Коротаев А.В., Цирель С.В. Циклы развития современной Мир-Системы. М.: ЛИБРОКОМ/URSS, 2011.
- 6) Кондратьев Н.Д. Большие циклы конъюнктуры. Доклады // Кондратьев Н.Д. Проблемы экономической динамики. М., Экономика, 1989, с. 172–224 (Хрестоматия-ХI, с. 70–125).
- 7) Коротаев А.В., Комарова Н.Л., Халтурина Д.А. Законы истории. Вековые циклы и тысячелетние тренды. Демография, экономика, войны. - М.: УРСС, 2007.
- 8) Коротаев А. В., Божевольнов Ю. В. Некоторые общие тенденции экономического развития Мир-Системы. Прогноз и моделирование кризисов и мировой динамики / Отв. ред. А. А. Акаев, А. В. Коротаев, Г. Г. Малинецкий, - М.: ЛКИ, 2002
- 9) Полетаев, А.В. Циклы Кондратьева и развитие капитализма/ А.В. Полетаев - М.: Наука, 1993.
- 10) Кондратьев Н.Д. Большие циклы конъюнктуры. Доклады и их обсуждение... // Кондратьев Н.Д. Проблемы экономической динамики., с. 259–282, 292–310, 332–343.
- 11) Кондратьев Н.Д. Динамика цен промышленности и сельскохозяйственных товаров (к вопросу о теории относительной динамики и конъюнктуры) // Кондратьев Н.Д. Особое мнение. М., Наука, 1993, Т. 2, с.222–35; 257–71.
- 12) Коротаев А. В., Цирель С. В. Кондратьевские волны в мировой экономической динамике. Системный мониторинг глобального и регионального развития /Ред. Д. А. Халтурина, А. В. Коротаев, М.: 2010.с. 189–229.
- 13) Хаберлер Г. Процветание и депрессия: теоретический анализ циклических колебаний. М., 1960 г.
- 14) Яковец, Ю.В Циклы. Кризисы. Прогнозы./ Ю.В. Яковец. - М.: Наука, 2005 - 256 с.
- 15) Maddison A. 2010. World Population, GDP and Per Capita GDP, A.D. 1–2008. URL: www.ggdc.net/maddison.
- 16) Nefiodow L., Nefiodow S.The Sixth Kondratieff. The New Long Wave of the World (in print). 2014a.
- 17) Hirooka M. .Dynamism and Economic Growth. A Nonlinear Perspective. Cheltenham, UK; Northampton, MA: Edward Elgar. 2006
- 18) World Bank. 2016. World Development Indicators Online. Washington DC: World Bank, Electronic version. URL: <http://data.worldbank.org/indicator/>.

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/kursovaya-rabota/90227>